
 

 18: تعداد سوال     5تعداد صفحه:  دوره دوم متوسطه  یازدهمپایه:  آمار و احتمال  درس:  شبه نهایی سوالات 

 استان  گروه آموزشی  متوسطه دوم ریاضی -اداره تکنولوژی و بررسی محتوا   ریاضی و فیزیک  رشته: 

 1403ماه سال خرداد دانش آموزان روزانه سراسر استان چهارمحال و بختیاری در نوبت  

 

 خواهند یافت.  دانش اگر در ثریا هم باشد مردانی در سرزمین پارس بر آن دست  پیامبراعظم)ص(:  ردیف 

 درستی یا نادرستی هر عبارت را مشخص کنید.  1

Uالف( اگر   A   در این صورتU A=  

)دو پیشامد مستقل باشند، در این صورت  A,Bب(اگر  ) ( )p A B p A= 

 پ(مربع هرعدد حقیقی مثبت است. 

 است.  8باشد واریانس داده ها  2و میانگین آن ها  4داده برابر  20ت( اگر ضریب تغییرات 

 ت( یکی از مزیت های نمونه گیری سامانمند نیاز به فهرست اعضای جامعه ندارد. 

 می باشد. ۳2عضوی ۵مجموعه های محض یک مجموعه  ادزیرث(تعد

 جاهای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.  2

pگزاره ارزش الف(  p . است. همواره........... 

2,ب( اگر  1A A  دو پیشامد از فضای نمونه ایS خ می دهد که باشند، پیشامد ................ زمانی ر

2,دست کم یکی از دو پشامد  1A A  .رخ دهد 

 پ( برای متغییر های پیوسته از نمودار................ استفاده می شود. 

ت( نوعی روش نمونه گیری که در آن همه ی واحد های آماری برای انتخاب شدن در نمونه ، 

 .......  است. احتمال یکسان دارند .نمونه گیری.......

  دایخاص انحراف پ  یو به سمت ردیآل فاصله بگ ده یا  یریاز نمونه گ یری روش نمونه گ کیاگر  ث(

ها   یریتا نمونه گ کنندیاست. لذا آمارشناسان تلاش م ..........  یریآن روش نمونه گ ندیگو یکند م

 .کنند....  .........د نتوان  یم که ییرا تا جا 

 است.  ............... جامعه بر اساس نمونه،  یاره پارامترهارب د یریگ جهینت  ندیافر ج(

در   یاعداد نمونه تصادف یگذار  یحاصل از جا یپارامتر جامعه برابر است با مقدار عدد...........  چ(

 . آن پارامتر  ریآماره نظ

 . است ازیهر نفر مورد ن یماه به ازا کی در  یزندگ یاست که برا یحداقل درآمد .......  ح(

 ورد کرد.آماره های مانند.............و.............و................برآخ(میانگین جامعه رامیتوان با

B(د (A B) ......=  

 کنید.  مناسب ترین گزینه را انتخاب 3

فرزندی می دانیم که دست کم یکی از فرزندان آن ها پسر است.  ۳الف( درباره ی یک خانواده ی 

 ل آن که دقیقا یک فرزند پسر باشد؟ احتما

1 )2
7

                         2  )3
7

                       ۳  )4
7

                      4 )1
7

 

 ی کدام یک تاثیر کمتری دارد؟  ب( داده دورافتاده داشته باشیم رو 

 ( میانگین 4( میانه            ۳( انحراف معیار                2( واریانس               1



مناسب   "روز تولد دانش آموزان یازدهم ریاضی مدرسه"پ( کدام روش برای گرد آوری داده های 

 است؟ 

 ( پرسش نامه 4حبه                       ( مصا۳( مشاهده              2( دادگان              1

 ت( در داده های آماری مقابل مد چقدر از میانه بیشتر است؟ 

   20و   ۳و  4و  18و  18و   1۳و  14و  2و  8 

1 )۳                      2 )4                     ۳ )2                       4 )۵ 

 بنویسید.  سپس نقیض انها را و نیدارزش گزاره های مرکب زیر را تعیین ک 4

Aالف(   (A B) B= اگروتنها اگرx

n


 = 

+باشد آن گاه    غیراول عددی ۹ب( اگر  =3 3 62 2  است.  2

 اول نیست.  8 و هرمعادله درجه دو حداقل یک ریشه داردپ( 

 یا می باشد. وگمربع ان ت(عدد گنگی وجود داردکه 

tanx: ث( cotxx R 1   = 

pالف( گر  5 q F   در این صورت ارزش( )r q p   .رابادلیل مشخص کنید 

(r ).گزاره ی دلخواه است 

 ب(با استفاده از جدول ارزش ها درستی رابطه ی زیر را نشان دهید. 

( )~ p q p (p q)    

 درستی هر یک از تساوی های زیر را با استفاده از قوانین جبرمجموعه ها اثبات کنید.  6
                                              

(A B) (A B) A−  )الف  =

(A C) (A B) A (B C)− − =  )ب −

Aپ(اگر  B ثابت کنیدB A        

الف (اگر  7   A x , , ,B z , ,y= + = − −3 5 6 2 1 3 Aو 1 B B A = بیشترین  ر این صورت  د

xمقدار  y z+  را  بدست اورید.   +

واحدکم میشود. ۶4یک عضو حذف کنیم ازتعدادزیرمجموعه های ان Aب(اگر ازاعضای مجموعه 

 چند تااست؟  Aتعداداعضای 

 :انتخاب می کنیم. احتمال این که100تا  1عددی طبیعی را به تصادف از بین  8

 ب(برهیچکدام بخش پذیر نباشد.     بخش پذیر نباشد.  ۵بخش پذیر باشد ولی بر   ۳الف(بر  

باشد و احتمال   Bنصف  Aبا هم مسابقه می دهند ، اگر احتمال برد    Cو   B و Aسه دونده الف( 9

 برنده شود چقدر است؟  Cیا  Bن که حتمال آباشد.ا Cدوبرابر  Bبرد

دریک تجربه تصادفی ب( S x,y,z= .اگر فضای نمونه  ای استp(x),p(y),p(z)  دنباله

حسابی باقدرنسبت  
1
5

 تشکیل دهند.احتمال وقوع هرکدام رامحاسبه کنید. 

نفر آن ها مرد هستند . این   ۶0اند که  نفر داوطلب شده  100کت برای استخدام در یک شر(1 10

درصد از مردان داوطلب را استخدام خواهد کرد . اگر  ۳0درصد از زنان داوطلب و  20شرکت 



 فردی را به تصادف انتخاب کنیم: 

 الف( احتمال اینکه این فرد در شرکت استخدام شود را بدست آورید. 

 ال این که مرد باشد را محاسبه کنید. شده ، استخدام می شود احتمب( اگر بدانیم فرد انتخاب 

. اگر  ستیبرابر ن یدو نفر  چ یقد ه می ت  نیمدرسه اند. در ا بالیده نفره وال می عضو ت کببا و ریما (2

                                                            .                                                                        از بابک بلند تر است ریام میبدان

                                                                   باشد چقدر است؟ میعضو ت   نیبلند قدتر ریام  نکهیا  احتمال الف(

 قد، نفر نهم باشد چقدر است؟  یاز نظر بلند  ریام نکهی احتمال ا ب(

را   یتاست. کار سفیدرو   کی ، سیاه رو  کیکارت  ۷و  سفیدکارت دو رو۳امل  شت ارک یا دسته (۳

که  نمیب یممشاهده میکنیم وآن را  یروفقط یک  و  یمکن یانتخاب م  دسته نی به تصادف از ا

   شدچقدر است؟با روی دیگر نیز سفید رنگ  نکه ی احتمال ا سفید است 

احتمال  درصد است،   ۵۵و   ۷0مل جراحی به ترتیب اگر احتمال بهبود علی و حسین پس از عالف( 11

( احتمال انکه فقط  2(حداقل یکی از آن ها بعد از عمل جراحی بهبود بیابند چقدر است؟ 1آن که 

 ؟ علی بهبود یابد چقدر است

P(Aدوپیشامد باشندثابت کنید  A,Bب(اگر B) P(A B) = −1 

Aدوپیشامد مستقل باشند ثابت کنیدA,Bپ(اگر  ,B   .نیز مستقل هستند 

0(اگرت 4 0 3 0 4= = =P(A) / ,P(B ) / ,P(A B)  :مطلوب است محاسبه /

 1)P(A B)                                      2)P(A B )   

p(Aمستقل باشندو دوپیشامد A,Bاگر ث(اگر B) / ,p(A B) /= =0 2 0  مطلوب است  5

p(A B) 
مهره بدون جایگذاری ازظرف بیرون  2مهره سبز داریم اگر 1مهره ابی و4مهره قرمز۵(در ظرفی ج

 :وریم احتمال ان راحساب کنیدآ

 (حداقل یکی قرمز باشد2     (هردومهره همرنگ  باشند              1

باشد.  ۳0باشد و مجموع فراوانی های همه ی گروه ها  0/ ۶الف( اگر فراوانی نسبی یک گروه  12

 فراوانی این گروه چند است؟ 

 ب(جدول زیر را کامل کنید. 

 

 انواع اسکناسها شماره  فراوانی  فراوانی نسبی 

 تومانی 1000 1 ۶ 

 تومانی 2000 2  / 1۵

 انی توم۵000 ۳ 4 

 تومانی 10000 4  / ۳۵

 مجموع   20 



 

 رسم کنید.  را  پ(نموداردایره ای

 ضریب تغییرات داده های زیر را بیابید.  الف ( 13

         2۶و24و۳0و 20

 برابر کنیم ضریب تغییرات داده های جدید رابدست اورید. 1000داده ها را ه ب(اگرهم

xاگر واریانس داده های (پ , a , y ,− + −2 1 3 1 4 2  آورید. رابدست  x,y,aصفرباشدمیانگین 2

را اضافه کنیم میانگین کل  8و12باشد اگر به این داده ها دوداده  می 40داده اماری 8(میانگین ت

 ؟ داده چند است 10این 

 دانش آموز در یک آزمون ریاضی منطقه ای نمرات زیر را کسب کرده اند:  1۵ 14

 1۶و    2و  ۳و  1۷و   14و  1۵و  20و  18و  18و   20و   1۹و  18و  18و1۵و12

 الف( میانگین و میانه و مد را بدست آورید. 

 ب( کدام معیار نمایانگر بهتری از وضع دانش آموزان این کلاس است؟ چرا؟ 
 

(اگر جدول زیر وضعیت نمرات یک دانش اموز باشد نمره فیزیک چندباشد تا معدل دانش اموز  پ

 گردد؟12/ 4

 عنوان درس   فیزیک  شیمی  حسابان ار و احتمال  مآ

 تعداد واحد  ۳ 2 ۳ 2

14 10 1۵ x  نمره 
 

 20و  18و  1۷و   1۵و  1۵و   1۵و  14و  1۳و   12و  12و  10در داده های  15

 الف( چارک اول و دوم و سوم را بیابید. 

 ب( نمودار جعبه ای مربوط به داده ها را رسم کنید.  

 ت؟ متر و آماره چیس( فرق بین پارا1 16

 ( نمونه گیری اریب چیست؟ 2

 .  دیرا ذکر کن ریز  یها یریدر نمونه گ یب یار لیدلا (۳

 . میکن یفراد در دسترس را به عنوان نمونه انتخاب م:اراحت یرینمونه گ الف(

 ندارد.  ی: عامل شانس در انتخاب نمونه نقش یغیر تصادفب(نمونه 

 ی انتخاب شده ارسال میشود. ها لی میبه ا یپرسش نامه ا :ی(ا انامهی را ی)ل یمیا  یرینمونه گپ(

 باشند.  ینم ییانتخاب شده در نمونه حاضر به پاسخگو  یاز اعضا یبرخ ت(

                                                                  مناسب است؟  ریموارد ز  یداده ها برا یکدام روش گردآور(4

 آنها  یبه درخواست ها  یدگیبانک از نحوه برخورد و رس انیمشتر تیرضا زانیمالف(

 شهر  یخروج یاز محورها یکی در  یسوار  یخودروها نانی تعداد سرنش ب(

 الف(بازه اطمینان پارامتر جامعه راتعریف کنید.  17

یک موسسه می خواهد در مورد سن افراد بیکار که در یک شهر زندگی می کنند را بداند.  ب(

سال   ۳0نفر از افراد بیکار را مشخص می کند و میانگین سن آن ها  100یک نمونه ی   برای این کار

  ۹۵باشد. بازه ی اطمینان    ۵ر در بررسی های گذشته انحراف معیار سن بیکاران برآورد کرد. اگ



 درصد برای میانگین سن بیکاران ارائه دهید.  

عیار تایی ازیک جامعه باانحراف م4(اگرمیزان درامدیک نمونه پ = به صورتهای  2

, , ,10 12 8  بدست اورید. خط فقربرحسب میلیون تومان باشندیک براورد بازه ای برای 12

نفری چندبرابرانحراف 100ت(انحراف معیاربراوردمیانگین درامدافرادیک جامعه بانمونه 

 نفری است؟ 400معیاربانمونه 

   . گیری طبقه ای را تعریف کنید وشه ای و نمونه(نمونه گیری خ 1 18

Nاز  یجامعه ا  دیفرض کن (2  = nباندازه   ینمونه ا می خواه  یشده و م  لیعضو تشک 100 = از 20

احتمال انتخاب هر عضو جامعه به عنوان نمونه چقدر   ری ز یاز حالتها کی . در هر دیآن انتخاب کن

                                                                                                                                        . دییرا بگو  یریاست؟ نام هر روش نمونه گ 

  یی تا  10 یاز هر قسمت نمونه تصادف میشود و بخواه می تقس  ییتا  ۵0اگر جامعه به دو قسمت  الف(

                                                                                    . دیانتخاب کن

شود و دو قسمت را به عنوان نمونه انتخاب   می تقس یقسمت مساو 10اگر جامعه به تصادف به  (ب 

               . دیکن

عضو به تصادف   کی شود، و از قسمت اول  می تقس  یقسمت مساو 20اگر جامعه به تصادف به  پ( 

عضو   نیدوم زین ی بعد یباشد و از قسمت ها وعض  نی دوم یانتخابعضو. دیانتخاب شود فرض کن

 انتخاب شود. 

 (نوع روش نمونه گیری مناسب تر راانتخاب کنید. ۳

خواهد ده  یآنها م  مزعملکرد سامانه تر یبررس یبرا نی سنگ یلف( شرکت وارد کننده خودروها ا

 کند.  یشوند بازرس یزمان وارد کشور م مروره ب که را  ییدرصد از خودروها

نفره تشکیل شده است میخواهد نظر دانش  ۳0نفره که مدرسه از سه پایه  ۹0مدیر یک مدرسه  ب(

 تایی بداند. ۶اموزان درمورد برنامه امتحانات دی ماه را براساس یک نمونه  

 ک محدودیت)عیب( بنویسید. (برای روشهای نمونه گیری زیر یک مزیت وی 4

 ب(سیستماتیک  الف(خوشه ای 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 18: تعداد سوال     6تعداد صفحه:  دوره دوم متوسطه یازدهم پایه:  آمار و احتمال  درس:  شبه نهایی پاسخ سوالات 

 ستان ا گروه آموزشی  متوسطه دوم ریاضی -اداره تکنولوژی و بررسی محتوا   ریاضی و فیزیک  رشته: 

 1403ماه سال خرداد دانش آموزان روزانه سراسر استان چهارمحال و بختیاری در نوبت  

 

 1 ( نادرست  جت( نادرست       ث( نادرست          درست   ب( درست   پ( نادرست  الف( 

1درست    ب( الف(  2A A ت( احتمالی           )بافت نگاشت(پ( مستطیلی     

خ(میانگین نمونه ومیانه نا اریب     ج( آمار استنباطی    چ( برآورد                 ح( خط فقر           -ث( اریب  

 B( د     ومد                                                                                                            

۲ 

 3                                                           4ت(گزینه           1پ( گزینه             ۳ب( گزینه         2الف( گزینه 

      

         xA (A B) B
n


   = F    نقیض آن :   F T   الف(  

 + 3 3 62 2 2 T   نقیض آن :  ۹عددی اول نیست و   F F   ب( 

 پ(  نقیض آن : معادله درجه دویی وجود دارد که حداقل یک ریشه ندارد)ریشه ندارد( یا8 اول است.                                

=  درست مانندت( 
2  آن :مربع هرعددگنگ گویاست.  نقیض 22

x R :tanx cotx    1  ث( نادرست نقیض آن :  

4 

( ) ( )
T

~ ~ q ~ F F
p F p T

p q F r p r T
q F

  
 =     


 


 الف(  

  

p  q  p  p q  ( )p q

 

( )p q

 

( )p q p 

 

( )p q  

 ن ن د ن د ن د د

 د د ن د ن ن ن د

 د د ن ن د د د ن

 د د ن ن د د ن ن

5 



                                                                    
 

( )(A B) (A B) (A ) (A ) A B B A U AB B − = = = =      ب(                                                                                                                                                                                                                              الف(            

( ) ( ) ( )(A C) (A B) (A ) (A ) A B C A B C A B CC B  − − = = = = − 

   

 x B x B x A x A         پ(  

6 

   A B B A A B x , , z , ,y =   = = + = − −3 5 6 2 1 3 1

x
x

z z z

y
y

=
+ = 

 
 − =   =  = 

 − =   = 

0
3 3

7
2 1 5 6 3

3
1 6 5 7 6

( )MAX x y z + + = 10   

n
n n n−− =  − =1 264 642 2 2

2
, 

n nx x
x x x n=  − =  =  =  =  =764 64 128 72 2 2

2 2
 

 

۷ 

 p(A B ) p(A) p(A B)

   
   
    = − = − =

100 100
273 15

100 100 100
 الف(  

 p(A B ) p(A B) ( )

     
     
       = − = − + − =

100 100 100
473 5 151 1

100 100 100 100
 ب( 
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 الف(  

x

p(A) p(B)

p(B) p(C) p(C) x


=





=  =

1
2

1
2

2

p(A) p(B) p(C) + + = 1

x x x x x+ + =  =  =
1 1 1

1 2 1
2 2 2

                                                                                                     

p(B C) p(B) p(C) = + = + =
1 1 3
2 4 4

                                           

 ب(

p(x)
p(y) p(x) p(z)

p(y) p(y)
p(y) p(x) p(z)

p(z)


= − =+ + = 

 =  =  
= +  = + =



1 1 2
1 1 3 5 153 1

32 1 1 8
3 5 15

 

۹ 

 الف( 
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که فرد در شرکت انتخاب شود :  پیشامد آن A 

1B  پیشامد آن که فرد داوطلب در استخدام مرد باشد : 

2B  پیشامد آن که فرد داوطلب در استخدام زن باشد : 

                                                          

( ) ( ) ( ) ( ) ( )P A P B P A B P B P A B / / / / / / /= + =  +  = + =1 1 2 2 0 6 0 3 0 4 0 2 0 18 0 8 0 36

             

  

( )
( ) ( )

( )

P B P A B / /
P B A /

P A /


= = =

1 1
1

0 6 0 3
5

0 36
     

  ب( 

B=  امیر ازبابک بلندتر است A=     امیربلندقدترین فرد تیم است  

                                                                                                                      

( )
P(A B)

P(A) ,P(B) P(A B) P(A) P A B
P(B)

= =  = =  = = =

1
1 1 1 110

110 2 10 5
2

             

                                                                                                                                                                                                    

  C= . کوتاه قدترین باشدامیر ازنظر بلندی قد نفر نهم باشد یعنی بابک   

  ( )
! P(C B)

P(C B) P C B
! P(B)

= =  = = =

1
8 1 190

110 90 45
2

             

  

شود  ده ید سفیدرنگ  شامدیپ  =A                                                   ۳)  

باشد   سفید ینتخابکارت ا یدو رو  شامدیپ  =B  

 ( ) ( ) ( ) ( ) ( )P A P B P A B P B P A B / / / / = + =  +  =0 3 1 0 7 0 5 0 65  

 ( )
( ) ( )

( )

P B P A B /
 P B A

P A /


 = = =

0 3 1 6
0 65 13

 

 

 ( ) ( ) ( )P A B P A P B=     ( ) ( ) ( ) ( )P A B P A P B P A B= + −    الف-1(چون      مستقل هستندداریم:                                                                                                                                                                                   

 ( ) ( ) ( ) ( ) ( )P A B P A P B P A P B / / / /= + −  = + − =0 7 0 55 0 385 0 865  
  

p(A B) p(A) p(A B) / / /− = − = − =7 385  الف-2(         315

 

 ب(

 
P(A B) P(B) P(A B) P(A B)

P(A B) P(A B)
P(B) P(B) P(B)

 −
 = = = − = −1 1            

11 



 پ(  
P(A B ) P(A B) P(A B) P(A) P(B) P(A B)  = = − = − − + =1 1

P(A) P(B) P(A) P(B)− − + 1      

( P(A)) P(B)( P(A))= − − −1 1 ( P(A))( P(B)) P(A ) P(B ) = − − = 1 1   
(1-ت  

P(A B) P(B) P(A B) / / / P(A B) P(B) P(A B) / / /=  =  =  = − = − =7 4 28 7 28 42   

                                                           
  

                                                                                                                                                                    

P(A B) P(A ) P(B) P(A B) / / / /  = + − = + − =6 3 42 48                                                                                                                                                          
                               

(2-ت                                                                                                                                      

 

                                                                                                                                              
P(A B) P(A) P(B) P(A B) / / / /= + − = + − =4 7 28 82

P(A B ) P(A B) / /  = − = − =1 1 82 18  

P(A B ) /
P(A B )

P(B ) /

 
  = = =



18 3
3 5

  

 ث(
 

p(A B) P(B) p(A B) / P(B) / P(B) / = −  = −  =0 5 0 2 0 7  

 

p(A B) p(A) p(B) / p(A) / p(A)=   =   =
2

0 2 0 7
7

 

P(A B) P(A ) P(B) P(A B)   = + − = + − = =
5 7 5 64 32
7 10 10 70 35

 

 

 

 

  P(B) =  +  =
5 5 4 4 41
10 10 10 10 100

               ج-1 (       

P(A ) P(A) =  = =  = −  =
5 5 25 1 5 5 3

1
10 10 100 4 10 10 4

 A  ج-2(  حداقل یکی

    قرمز

 الف( با تقسیم فراوانی هر گروه بر تعداد کل )مجموع فراوانی ها( فراوانی نسبی آن گروه به دست می آید. 
f

/ f /=  =  =0 6 0 6 30 18
30

 

ب( واقعیت هایی درباره ی یک شی یا فردند که در محاسبه، برنامه ریزی و پیش بینی به کار می  

 روندراداده میگویند. 

 

1۲ 



 

 

اوانی        فر فراوانی نسبی 
   

 انواع اسکناسها   شماره 
 

۳ / تومانی 1000 1 ۶   

1۵ / تومانی 2000 2 ۳   

2 / تومانی ۵000 ۳ 4   

۳۵ / تومانی 10000 4 ۷   

 مجموع   20 1

 

 
n

f
=  =  =

1
1

6
360 360 108

20
 

n

f
=  =  =

2
2

4
360 360 90

20
                                

  

 
n

f
=  =  =

1
3

3
360 360 54

20
              

n

f
=  =  =

1
4

7
360 360 126

20
 

 پ( 

 
 

 

 الف(  

x
+ + +

= =
20 24 26 30

25
4

( ) ( ) ( ) ( )+ + +− − − −
 = = =

2 2 2 2
2 20 25 30 25 24 25 26 25 52

13
4 4

cv
x


  =  = =

13
13

25
 

 

13 



cv =2
13
25

 ب اگرهمه داده ها رادرعدد ثابتی ضرب کنیم ضریب تغییرات تغییری نمی کند پس 

 

x x x

x y a y y y

a a a


− =  =  =


= − = − = +  − =  =  =


 + =  =  =


= 
2

3
2 1 2 2 3

2
2 2 1 4 2 3 1 4 2 2 4 4 1

1
3 1 2 3

3

0

1

x

+ +

 = =

3 1
1 172 3
3 18

    پ(           

                                                                                                                 

 
i i

i i
i

i

x

x x
x x

= =

=

+ +
+

= =  =  = = =

 


8 8

8
1 1

1
1

12 8
320 20

40 320 34
8 10 10

   

 ت(

 الف( 

d

mod

x

M Q

=

= =

= =2

18

225
15

15
17

 

وجود دارد که میانگین را تحت تاثیر قرار می دهد در حالی تاثیری  ۳و  2ب( میانه ، زیرا داده ی دور افتاده 

 در مد و میانه ندارد. 

n n

n

.... x ( ) ( ) ( )
x /

...

f x f x
f f

+ + + + +
=  =

+ + + + +

1 1

1

3 2 15 3 10 2 14
12 4

3 2 3 2
 پ(  

             x x x + + + =  =  = =
54

3 30 30 28 124 3 54 18
3

                                        

14 

, ,1 2 3Q 12 Q 15 Q 17= = =
max min,= =X 20 X 10 
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یک مشخصه عددی است که جنیه خاصی از جامعه را مشخص می کند و مقداری ثابت    پارامتر 

یک مشخصه عددی است که جنبه خاصی از نمونه را مشخص می کند و مقدار آن از یک نمونه آماره است. 

                                                                به نمونه ی دیگر تفاوت دارد.                                                       

 ی کند م دایخاص انحراف پ  یو به سمت ردیآل فاصله بگ ده یا  یریاز نمونه گ یری روش نمونه گ کیاگر (  2

است.  بی ار یر یآن روش نمونه گ ندیگو  

پ( تمام  ۳میگیرد. ه صورت ب(انتخاب بر اساس سلیق۳الف(افرادی که نیستند شانس انتخاب ندارند.  ۳

 افراد ممکن است ایمیل نداشته باشند لذا شانس انتخاب ندارند   

ت(فقط افرادی که مایل به پاسخگویی هستندانتخاب می شوند. ۳  

16 



الف( پرسش نامه    ب( مشاهده 4  

متر به همراه یک  بازه اطمینان پارامترجامعه عبارت است از بازه ای عددی برای پارا یابرآورد بازه ای الف (

 درصد اطمینان که به ضریب اطمینان شهرت دارد. 

 

 

 ب( 

n ,x ,= =  =100 30  خواهیم داشت :5

 −    +    
5 5

30 2 30 2 29 31
100 100

x x
n n

 
−    +2 2 

 پ( 

خط فقرنصف میانگین جامعه یعنی برابر  


2
/است پس داریم:   / / /


      8 5 12 5 4 25 6 25

2
 

 ت( 

x xn x

x
x xn

  
=  = =


 =

   =  = =


  

 

1 1
1

2
2 1

10100
2

20400

 

 

1۷ 

نمونه گیری خوشه ای : نمونه گیری که در آن، واحدهای نمونه گیری اولیه در جامعه، گروه هایا خوشه ها 

 باشند. سپس ما واحدهای آماری خوشه های انتخاب شده را به عنوان نمونه در نظر می گیرم. 

طبقه ای : روش نمونه گیری که در آن با طبقه بندی جامعه به زیر جامعه های مجزا یک نمونه نمونه گیری 

 تصادفی ساده از هر طبقه انتخاب می شود. 

2الف(طبقه ای    
1
25

                                            

1
5

  2پ(سیستماتیک  
1
5

 2ب(خوشه ای 

 

نمونه گیری طبقه ب( ۳                   خودروها را انتخاب میکنیم.  شخصسیستماتیک درفاصله های مالف( ۳

نفر تصادفی انتخاب می کنیم. 2ای سه پایه رابه عنوان سه طبقه درنظر میگیریم وازهرکدام   

شانس انتخاب همه اعضا دران مساوی نیست و کم هزینه بودن مزیت است والف(درروش خوشه ای سریع 4

 واین محدودیت است. 

ب(درروش سیستماتیک مساوی بودن شانس انتخاب هرکدام از اعضا وسریع بودن مزیت است  4 

 .دراین روش اگرفهرستی ازواحدهای اماری نداشته باشیم قابل انجام نیست و.این محدودیت است. 

18 

   

 


